
课标要求：通过了解工业革命带来的社会生产力的极大发展以及所引起的生
产关系的深刻变化，理解工业革命对资本主义世界体系的形成及对人类社会
生活的深远影响





18世纪60年代，

以哈格里夫斯发

明“珍妮纺织机”

为开端，机器生

产开始代替手工

劳动标志着工业

革命的开端

第一次工业革命发生的领域，为什么第一次工业革命为什么
首先出现在英国而不是其他国家，譬如美国、德国呢？



 资本的迅速增长正在进行着。那些收入足以撑得起主要生活需求之人的数量正

在增长：储蓄的力量正在增强。随着1688年争端的解决，稳定的政治与社会状况

激励人们去拓宽眼界

--《工业革命》（1760-1830）T.S.阿什顿

 英国“光荣革命”后，国内政局稳定，政府积极鼓励经济发展。

 历史纵横：大约从15世纪开始，在英国等西欧国家，新兴资产阶级和新贵族强
行圈占公有土地和农民份地，将其变为私有的大农场或大牧场，形成了所谓的
“圈地运动”其中，英国的圈地运动最为典型。英国的制呢业发达，的需求激
增，土地所有者在被圈占的土地上养羊，获取高额利润。与此同时，大批农民
被迫离开土地，成为靠出卖劳动力为生的雇佣劳动者、这种现象被形象地比喻
为“羊吃人”。圈地运动是英国资本原始积累的重要手段之一，客观上促进了
资本主义的发展。

 英国农业资本主义发展迅速，为工业发展提供了充裕的农产品、自由劳动力和
国内市场



 英国东印度公司在1619—1625年间，运回欧洲的棉布为22.15万匹，到17世纪末，这

项贸易直线上升。棉织品不仅比毛纺织品轻，而且便宜……这是一种销售范围很广、需

求量巨大的商品，它足以带动一场工业革命。

 英国殖民者不仅用一本万利的方式，而且常常是在“不垫支一文铜钱”的情形下，对

殖民者人民进行无情的掠夺。
——吴齐本《世界史·近代史编·下卷》

 市场需求刺激工业革命的发生。英国通过殖民扩张，促进了资本原始积累，获得了大
量廉价的原材料和广阔的海外市场。

 1824年前，英国议会和政府三令五申严禁人才、技术和机器外流，以没收家产、被夺

国籍、高额罚金和坐牢等法律严惩违令者。如1765年法令禁止英国技工受雇外国，违者

被夺国籍没收家产，并对招募者处以一年内的监禁和100英镑罚款。1788年，对招募者

的惩处加重到500--1000英镑罚金和5年监禁，输出工具或机器者处以500英镑罚金。以

后又多次颁布类似法律，直至1824年英国工业优势己经确立时才撤销。

——张瑾:《工业革命时期英国人才环境探究》，载《郑州大学学报》，2015年第1期

政府采取措施，确保技术盈利，严禁人才技术外流，保证英国技术垄断



 市场总是在扩大，需求总是在增加。工场手工业也不能再满足这种需求了。于

是蒸汽和机器就引起了工业中的革命。        

                                  ——马克思、恩格斯 《共产党宣言》

 手工工场内细致的劳动分工，使每一个工人只专门从事一种简单的机械动

作……手工工场的劳动分工，导致了生产工具的专门化。

                           ——关于吴、齐世荣《世界史●近代史编。下卷》

 市场需求是技术升级的内在动力。劳动经验的积累，促进技术进步。



 第一次工业革命

 （1）棉纺织业机械化生产：

 从 18世纪30年代提高织布速度的“飞梭”开始，在半个多世纪内，通过珍妮

纺纱机、水力纺纱机、骡机、水力织布机等一系列发明创造，棉纺织业基本实现

了机械化生产。

  

 （2）工厂出现：

 ①原因：为提高效益、加强管理，人们开始将机器、工人集中起来 进行生产，

工厂出现了。

 ②表现：1771年，阿克莱特在曼彻斯特开 办了第一家水力纺纱厂，成为近代

工厂的开端。采用机器生产的工厂逐渐取代了手工工场。



发明人：

哈格里

夫斯(织

工)

阿克莱特

(钟表匠)

克隆普顿

(工人)

卡克莱特 瓦特(机工)史蒂芬孙 富尔顿

国别：

英国

英国 英国 英国 英国 英国 美国

时间：

1765年

1769年 1779年 1785年 1785年 1814年 1807年



 新生的工业能够这样成长起来，只是因为它用机器代替了手工工具，用工厂代

替了作坊，从而把中等阶级的劳动分子变成了工人无产者，把从前的大商人变成

了工厂主，它排挤了小资产阶级，并把居民间的一切差别化为工人和资本家之间

的对立。

 ——恩格斯《英国工人阶级的状况》
 材料反映了工业革命对人类社会的发展产生了哪些方面的影响？

机器生产取代手工劳动，工厂取代手工工场。



 （3）蒸汽机出现

 ①过程：1782年，瓦特在前人研究的基础上,试制出旋转运动的“复动式蒸汽机”。

1785年，经过进一步改进的瓦特蒸汽机开始在棉纺织工厂使用。

 ②意义：

 a蒸汽机是英国工业革命中伟大的技术发明，是第一次丁业革命的主要标志，也是

生产技术史上的-次飞跃。

 b动力技术的革新，催生了交通丁具的革命，19世纪初，汽船、火车先后问世，从

此，人类进入“蒸汽时代”。

 c随着生产机械化的推进，机器工业迅速成长。19世纪中期，英国的机器制造业也

实现了机械化。

 (4)工业革命的扩展：从18世纪后期到19世纪中期，工业革命从英国逐渐扩展到欧

洲大陆和北美，从大西洋两岸逐步深入内陆。各国政府通过税收、立法、直接投资等

方式推动工业发展。



（1）背景：19世纪中后期，欧美主要资本主义国家社会相对稳定，经济发展，自然

科学取得一系列突破性成果，新技术、新发明层出不穷，为工业革命的深入发展创造

了有利条件。

 



 （2）成就

 ①电力技术的广泛开发和应用。电力成为补充、取代蒸汽的新动力，人类进入“电气

时代”。 

 ②内燃机的创制和应用。更便捷的动力，汽车、飞机等新式快速交通工具应运而生。

 ③化学工业的兴起。人们不仅用化学方法加工原料，而且采用合成方法制造新的材料，

石油化工业获得发展。

 ④传统工业的进步。通过新技术改造的旧产业部门，如炼钢、纺织、采煤、机器制造

和铁路运输等，也焕发出新的活力。

 （3）特点

 ①由于科学技术与生产紧密结合，以及近代科学理论的指导，第二次工业革命比第一

次工业革命取得了更多、更重要的成果。

 ②第二次工业革命几乎在主要资本主义国家同时发生，范围广、规模大、进展更迅速，

英国、美国、德国、法国等都有重耍的发明创造，其中美国与德国最为突出。

 ③各国的自然条件和社会历史条件不同，工业革命的进程也各具特色。

 第二次工业革命明细
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  内容 第一次工业革命 第二次工业革命

 

 

不同点

发明者 工匠、技师 科学家、工程师

发明基础 生产实践的总结 自然科学成果

时间 18C60S——19C40S 19C60S——20C初

范围 英国——法美——俄

德日

同时开始于多国（德

美中心）

重要标志 改良蒸汽机——蒸汽

时代

电力广泛应用——电

气时代

开始部门 棉纺织——轻工业 电力——重工业

经济理论 自由主义盛行 凯恩斯主义形成



 这个时期（19世纪后半期）逐步出现了技术进步的制度化。更多的先进的工业

企业不再满足于接受技术创新并利用它们，而是通过精心的有计划的试验来追寻

这种技术创新……科学盈利的真正神秘性在工业中的成长孕育已经达到了这样一

种程度，以至于企业都开始资助基础研究和应用研究。 

 ——［英］哈巴库克、波斯坦主编，王春法等译《剑桥欧洲经济史》第6卷

 请大家分组讨论，如何理解上述史料



 请同学们观察结合具体事例，具体分析

 材料一：

1. 生产力与产业结构：生产力大发展，工业成为社会经济的先导，商业和交通运

输业等行业的重要性进一步提高，农业变革也全面展开。



 材料二：

手工工场 工厂 垄断

2、生产组织与管理方式：建立了资本主义大工厂制度。生产集中，出现了垄断

组织，科学化的管理日益受到重视。



材料三：

3、社会阶级结构：工业资产阶级和工业无产阶级逐渐成为社会的两大阶级。工业
资产阶级通过改革，进一步巩固了统治地位。工人阶级迅速崛起，展开斗争。中
间阶层的力量也开始发展。



材料四：

（4）社会生活：以工厂为中心形成大批城市，人们的生活有所改善，文化素养得

到提高，女性获得更多受教育的机会，人口增加明显。



 材料：

 到18世纪，经济繁荣所滋长的享乐主义，使宗教信仰被怀疑。工业革命中心曼彻斯

特浓烟滚滚，污水横流，方圆几英里草木不生。在不到100万人口的伦敦，就有小偷1
万余人，白天乞丐成群，晚上则明火执仗地抢劫。

 ——黄正华《世界现代化进程十五讲》

 材料：1854年，英国又爆发了第三次霍乱，伦敦在10天中就有500人死亡，1866年，

霍乱第四次爆发。如果说霍乱的爆发是水污染的原因，那么，各种烟气、热气和毒气

也直接带来了多种呼吸道疾病的流行。在英国，肺结核、支气管炎、肺炎、上呼吸道

感染已经成为常见病和导致死亡的最大原因。

 ——据李宏图《英国工业革命时期的环境污染和治理》

 材料：在科学成功的背后，我们必须看到一个潜在的危险正显露出来；人类大规模

地开发大自然，虽然掌握了更高的能量，有了支配自然界的能力，但却动摇了人类生

存的根基。

 ——吴国盛《科学的历程》

 19世纪后期，英国有钱人以坐汽船游览伦敦的泰晤士河为时尚。河中有许多巨大的

蒸汽轮船，正发出呛人的浓烟。岸边工厂排放的污水，使河水变得浑浊不堪。

 通过阅读以上材料，分析工业革命的影响



 通过阅读以上材料，我们可以发现享乐主义、信仰危机、疾病流行、自然环境

破坏、环境污染严重、犯罪增多等。我们应该注意到近代工业的发展过度依赖资

源，缺乏环保意识，导致自然环境破坏；尤其城市化加剧环境污染和疾病流行；

人们于日常生活中也存在着道德滑坡、法制不健全导致犯罪增多等现象。

  



 (1)从整体史观的角度看,两次工业革命中新型交通和通信工具的发明为世界联

系的加强提供了物质条件,推动了整体世界的形成和发展。

 (2)从近代化史观的角度看,工业革命推动了全球近代化进程,带来了政治上的法

制化、民主化,经济上的工业化和城市化,思想文化上的科学化,社会生活上的文明

化。

 (3)从社会史观的角度看,工业革命带来了严重的社会问题:无产阶级相对贫困化

的问题(包括童工问题);城市化问题(如伦敦人口剧增);严重的集群性的社会问题;特

殊人群(失业者、退休者、残疾人等)的生活保障、医疗健康、教育、住房、社会

服务(社会工作)问题等。

 (4)从生态史观的角度看,工业革命也造成了自然环境的恶化和资源的过度消耗,

影响了人类的可持续发展。




